

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

МЕНДЕЛЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 5 (1534)
Издаётся с 1929 года

Среда, 3 марта 1982 г.

Цена 2 коп.

БОЛЬШОГО ВАМ СЧАСТЬЯ!

Международный женский день 8 Марта отмечается всем прогрессивным человечеством как день солидарности и единения женщин в борьбе за свои права, за мир и социальный прогресс. В СССР он стал радостным всенародным праздником. Его торжественно отмечают в каждом коллективе и в каждой семье.

В стране Советов женщины окружены заботой и уважением. Весом их вклад в коммунистическое строительство. Самоотверженности и таланту советских женщин во многом обязана наша Родина своими достижениями и победами. Они трудятся на заводах, фабриках и стройках, на полях и в сфере обслуживания, многое делают для развития науки и культуры. Коммунистическая партия и Советское правительство проводят последовательную политику, направленную на заботу о женщине-труженице, женщине-матери.

Дорогие женщины! В канун светлого дня 8 Марта от всей души поздравляем вас с праздником. Вам — нежным, чутким, красивым, слабым и таким сильным — приносим мы свои поздравления. Большого вам счастья, успехов в труде и учебе, отличного здоровья, вечной весны и мира на земле.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ,
МЕСТКОМ, ПРОФКОМ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА.

В соответствии с социальной программой, утвержденной XXVI съездом нашей партии, ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли решение о порядке и сроках осуществления мероприятий по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей, и по дальнейшему улучшению пенсионного обеспечения населения.

предложено разработать и осуществить меры по широкому распространению практики работы женщин по режиму неполного рабочего дня или неполной рабочей недели, сближающему графику, а также работы на дому.

Самым непосредственным образом на бытие семьи скажутся и другие льготы, предусмотренные постановлением: выплата единовременного пособия

при неполном стаже на льготных условиях; увеличение продолжительности оплачиваемого периода по уходу за больным ребенком. Одни из этих льгот уже введены по всей стране, другие намечено ввести в течение одиннадцатой пятилетки.

Кроме того, согласно постановлению в восьмидесятые годы будет обеспечено дальнейшее развитие сети детских са-

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

ЗАБОТА О ЖЕНЩИНЕ-ТРУЖЕНИЦЕ

С 1 ноября 1982 г. в районах РСФСР, Украины, Белоруссии, Молдавии и в республиках Прибалтики для матерей, которые работают или учатся с отрывом от производства, будет введен частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до одного года.

Будет введен также дополнительный отпуск без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им полутора лет.

Советам Министров союзных республик и ведомств СССР

работающим или обучающимся с отрывом от производства матерям при рождении ребенка (первого — в размере 50 рублей, второго и третьего — 100 рублей); предоставление работающим женщинам, имеющим двух и более детей в возрасте до 12 лет, дополнительного трехдневного оплачиваемого отпуска; повышение размера государственного пособия одиночным матерям; назначение женщинам, родившим и воспитавшим пятерых и более детей до восьмилетнего возраста, пен-

сий при неполном стаже на льготных условиях; увеличение продолжительности оплачиваемого периода по уходу за больным ребенком. Одни из этих льгот уже введены по всей стране, другие намечено ввести в течение одиннадцатой пятилетки.

Кроме того, согласно постановлению в восьмидесятые годы будет обеспечено дальнейшее развитие сети детских са-

В. ГОЛОВАНОВ.



С ПРАЗДНИКОМ
ВЕСНЫ
И
ЛЮБВИ!

Милые девушки и женщины! Ближится праздник весны, праздник очаровательных женщин — 8 Марта! В этот прекрасный день мы дарим вам море цветов, тысячи улыбок. Пусть вечно яркое солнце и голубое небо сопутствуют вам в жизни! Будьте любимыми и счастливыми!

Совет дружбы



ВЫСШАЯ ЦЕЛЬ — МИР НА ЗЕМЛЕ



Международный женский день 8 Марта — большой праздник у нас в Монголии. В 1910 г. на II Международной конференции женщин-социалисток в Копенгагене по предложению Клары Цеткин было принято решение о ежегодном праздновании Международного женского дня как дня солидарности всех женщин мира в борьбе за экономическое, социальное и политическое равноправие.

Впервые в Монголии этот день отмечали в 1922 году. Он прошел под лозунгом борьбы женщин за экономические и политические права. 8 Марта — это праздник женщин, освобожденных от социального гнета и получивших равные права с мужчинами на активную деятельность во всех областях культурной, хозяйственной, об-

щественной и политической жизни.

Установление народной власти в Монголии полностью изменило положение женщины в нашей стране. Сегодня в промышленности МНР работает 44,9% женщин, в здравоохранении — 76,9%, в культурно-просветительных учреждениях — 56,7%. В составе Великого Народного Хурала — высшего законодательного органа государственной власти — 23% женщин. В местных органах государственной власти треть депутатов — женщины. Нельзя не вспомнить и деятельность Комитета монгольских женщин. Это массовая общественная организация, которая осуществляет руководство женскими комитетами в районах и городах, а также на предприятиях. Комитет монгольских женщин — член Международной демократической федерации женщин, в рамках которой проводится борьба за экономическое, социальное и политическое равноправие женщин всей планеты. Именно они выступают за мир во всем мире, за прекращение гонки вооружений, за то, чтобы спокойно и радостно жилось всем детям земли.

8 Марта с нетерпением ждут женщины у нас в Монголии, к этому дню готовятся мужчины. А вечером всех ждут народные гуляния, игры, праздничные фейерверки и, конечно, подарки, цветы.

МЯТАВИН ГАНСУХ,
ЭНХМА ЭЛБЭГИЙН, П-26.

ПОЗДРАВЛЯЕМ, ЕВГЕНИЯ ЮЛИАНОВНА!



Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР» доктору технических наук профессору Евгению Юлиановну Орлову.

Сорок пять лет работает Е. Ю. Орлова в Менделеевском институте. В конце 30-х гг., будучи еще аспиранткой, она начала читать курс лекций по химии и технологии азотсодержащих продуктов, который до нее читал ее учитель, известный технолог, выдающийся инженер и педагог профессор Август Георгиевич Горст. Одновременно Евгения Юлиановна вела большую работу по введе-

рению в производство разработанного ею технологического процесса, писала и в 1941 году успешно защитила кандидатскую диссертацию.

В годы Великой Отечественной войны Е. Ю. Орлова, оставаясь в Москве, исполняла обязанности декана факультета и заведующего кафедрой Московского филиала МХТИ им. Д. И. Менделеева (значительная часть коллектива института в это время работала в Коканде), учила студентов, вместе с ними и немногими оставшимися в прифронтовом городе сотрудниками занималась производством взрывчатых веществ, снаряжением боеприпасов, оказывала помощь в подготовке подрывников для партизанских отрядов. В числе группы сотрудников института была удостоена медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». В 1942 году Е. Ю. Орлова стала членом Коммунистической партии.

В пятидесятые годы Евгения Юлиановна защитила докторскую диссертацию и ей было присвоено ученое звание про-

фессора. В 1964 г., после смерти профессора К. К. Андреева, ей было поручено заведование кафедрой его имени. В течение 15 лет Евгения Юлиановна самоотверженно, не жалея времени и сил, руководила большим и сложным педагогическим и научным коллективом. За эти годы кафедра выпустила более шестистот инженеров, пятьдесят кандидатов наук. Четыре преподавателя подготовили и защитили докторские диссертации. Двое из них — профессор Б. С. Светлов и профессор В. Ф. Жилин — являются ныне проректорами института.

Большую организаторскую и педагогическую деятельность Евгения Юлиановна всегда умело сочетает с напряженной и плодотворной научно-исследовательской работой. Ею опубликовано более 200 научных трудов, получено около сорока авторских свидетельств на изобретения. Тремя изданиями вышла в свет фундаментальная монография Е. Ю. Орловой. В 1981 году вышел из

печати написанный Евгенией Юлиановной учебник для химико-технологических специальностей вузов.

За многолетнюю плодотворную педагогическую и научную деятельность Евгения Юлиановна награждена двумя орденами «Знак почета» и медалями.

Преподаватели, сотрудники и студенты высоко ценят Евгению Юлиановну не только как педагога и ученого, но и как доброго и отзывчивого человека, всегда внимательно и деликатно относящегося к людям.

Коллектив кафедры горячо поздравляет Евгению Юлиановну с присвоением ей почетного звания и в день 8 Марта от всего сердца желает ей большого счастья, дальнейших успехов в труде на благо нашей социалистической Родины.

Коллектив кафедры.

Давно хотелось написать о женщинах-физхимиках. На нашем ИФХ факультете работают женщины разных поколений.

Первое поколение — наш «золотой» фонд — женщины, работающие на факультете 20 и более лет: Л. А. Касаткина, В. И. Савельева, З. И. Гурецкая, А. Т. Ягодина, О. И. Щербо, З. Н. Брук, Г. П. Булгакова. Это в основном наши

ЖЕНЩИНЫ „МУЖСКОГО“ ФАКУЛЬТЕТА

лучшие доценты, читающие оригинальные специальные курсы, воспитавшие несколько поколений инженеров-физхимиков. До сих пор волнуясь, встречая Л. А. Касаткину — строгого и правильного человека, умеющего дать верный совет. Роль нашего «золотого» фонда в учебном процессе и общественной жизни с годами растет: двое — члены партбюро, двое — зав. лабораториями, З. И. Гурецкая — парторг кафедры, А. Т. Ягодина — куратор, В. И. Савельева — главный методист.

Второе поколение: О. А. Синегрибова, Г. Н. Киреева, И. Л. Нестерова, К. Н. Жаворонкова, В. Н. Зубковская, Л. К. Сергиевская — достойная плеяда ученых ИФХ факультета. Это — мамы, умело сочетающие воспитание детей с учебно-педагогической работой.

Третье, наиболее многочисленное поколение — Н. П. Тарасова, Т. Г. Мясоедова, Т. В. Кулева, Э. С. Кулешова, Г. Е. Смирнова, С. В. Чижевская, Н. Е. Кручинина, Т. Гусева и т. д. Деятельность женщин этого поколения охватывает весь факультет. Они организаторы общественной работы, члены партбюро, профбюро, ученые, культорги, лаборанты и т. д.

Вспоминая фильм «Когда казаки плачут», уверен, что мы, физхимики, заплакали бы на второй день отсутствия наших женщин. Они помогают нам вносить скромный мужской вклад в НИР на факультете, они способствуют росту квалификации наших мужчин, они вдохновляют нас на новые исследования.

В день женского праздника 8 Марта хочется сказать много слов благодарности и любви всем женщинам Менделеевки.

Э. МАГОМЕДЬКОВ,
секретарь партбюро ИФХ.

ТАК ДЕРЖАТЬ!



З. С. Горшкова



В. Ф. Чернова



Л. П. Корнилова



А. В. Максимова

В день Международного женского праздника 8 Марта от всего сердца хочется поздравить милых женщин бухгалтерии института и пожелать всем доброго здоровья, бодрости и больших успехов в труде. Весь коллектив бухгалтерии — женщины, и на плечах у каждой лежат заботы о семье, о доме, но это не мешает им быть

обаятельными и привлекательными, вести большую общественную работу и отлично справляться со своей основной работой. А труд работниц бухгалтерии очень ответственный и напряженный: ошибок быть не должно, весь день работа с документами, с клиентами. Особенно хочется пожелать отличного здоровья и больших успехов в жизни старейшим работ-

ницам бухгалтерии — Горшковой Зинаиде Сергеевне, Максимова Анне Васильевне, Анисовой Марии Алексеевне, Черновой Валентине Федоровне, Корниловой Людмиле Павловне, Лобановой Галине Георгиевне и Мешалкиной Тамаре Петровне. За отличную работу в 1981 году коллектив бухгалтерии был награжден переходящим Красным знаменем.

В этот весенний праздничный день еще раз поздравляю всех женщин бухгалтерии с праздником и желаю оставаться всегда такими же обаятельными, добрыми и внимательными к людям. Большого всем личного счастья! Так держать!

С. КУДРЯШОВА,
профорг бухгалтерии.

БУДЬТЕ ВЕЧНО МОЛОДОЙ

С 1964 года на кафедре физического воспитания нашего института трудится замечательный человек и прекрасный воспитатель молодежи Нина Федоровна Ланцова. Все эти годы она является бесценным тренером лыжников, все успехи сборной института по лыжным гонкам связаны с ее плодотворной и неустанной работой.

Н. Ф. Ланцова в прошлом добилась высоких спортивных достижений: мастер спорта, член спортивного общества «Динамо», она становилась чемпионкой Москвы и Центрального Совета «Динамо», в составе сборной команды динамовцев первенствовала на чемпионате Союза.

После завершения выступлений в большом спорте Нина Федоровна посвящает себя спортивному воспитанию молодежи, занимается тренерской работой. В свою работу она вкладывает буквально всю ду-

шу. Н. Ф. Ланцова не жалеет времени и сил для подготовки молодого поколения лыжников, щедро делится с ними своим богатым опытом. У нее редко случаются выходные: в выходные дни она выходит на тренировки со своими воспитанниками, причем тренировки проводятся практически в любую погоду. Стоит ли на улице сильный мороз или идет дождь, Нина Федоровна выходит вместе с лыжниками на дистанцию. За все это она заслужила большое уважение и любовь со стороны студентов и преподавателей. Неудивительно, что многие поколения лыжников МХТИ сохраняют преданность своему тренеру и лыжному спорту. Часто в гости к Н. Ф. Ланцовой приходят выпускники нашего института, делятся с ней своими успехами и достижениями.

За плечами у Нины Федоровны полвека прожитой жизни. Идут годы, но ее характер все такой же молодой и задорный.

Практически на всех соревнованиях, где участвуют молодые лыжники нашего института, Н. Ф. Ланцова смело выходит на лыжную трассу и бежит наравне с ними.

Любовь к спорту проявилась у Нины Федоровны и в воспитании дочерей. Радостно ей как матери, что ее девочки пошли по стопам матери и уже сейчас покоряют значительные высоты в спорте.

Тянутся к Нине Федоровне молодые спортсмены, всем передается она частичку душевного тепла, прививает трудолюбие и настойчивость.

Все лыжники нашего института желают своему тренеру и учителю Нине Федоровне Ланцовой неиссякаемой бодрости духа, спортивного долголетия, дальнейших успехов в спортивной работе — деле, которому она посвятила всю свою жизнь.

В. КАДАКИН,
от имени лыжников.



Обычно, когда пужно сказать что-то главное о человеке, бывает очень трудно найти настоящие, значительные слова, особенно, если говорить о том, кого многие знают.

Нам хочется рассказать об Алямовой Катрине Жафаровне. Должность у Кати — старший инспектор канцелярии. Через

КАТЮША

ее руки проходит много корреспонденции, получаемой институтом.

Катя человек очень строгий, но справедливый, исполнительный, аккуратный, требовательный — вот те основные качества, которые замечает каждый, встречаясь с ней.

Разве может быть настоящим человеком тот, кто не получает удовлетворения от помощи другому, от безоглядной траты на это времени и сил? К Кате можно обратиться по любому вопросу, всегда она найдет время поговорить с человеком, помочь ему советом.

В этот весенний день мы поздравляем нашу Катюшу и всех дорогих женщин с Международным женским днем 8 Марта!

Коллектив канцелярии.

